
Г0Д1ТИА ХХХЦ. На Цетињу, у Суботу 8 Новембра 1903. БРОЈ 47
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена-
За ЦРНУ 1'ОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
$ *ор., на по год. 3 *ор.

За еве остале вемље годишн.е 
30 »ран. у зжату, на по годиве 
10 *ран. у здату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се потптансвсм 
упутницом непосредно адмиии- 
страцпји „Гласа Црногорца“ на 
Цетип.е, а коме је наручније, г. 
Перу РамаданоаиЛу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шаљу 
уредништву. Рукописн се не вра- 
ћају.

8а огласе илаКа се: за сваву 
ријеч или за број од пет цнфа- 
ра по 2 иовчжћа ва првм иут, * 
за сваки дал-и пут по 1 мовчић.

ДВОГСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б Е. г. Шчеглов, царсгсо-руски 
миаистар при нашем Двору, отпу- 
товао је прошле сриједе на допуст. 
За врнјемо његова одсуства отправ- 
љаћо послове г. Де Мок, секретар по- 
сланства.

ЦЕТИЊЕ, 7 новембра.

ЈЕВРОПСКЕ ДРЖАВЕ 
према маћедонском питању.

Нешто вријеме које јо протекло 
између 8акључака учињених у Мирц- 
штегу, па док су ти закључци са- 
општени султану, а пешто то, што 
јо Порта отезала да даде одговор, 
помогло јо, да се о томо па равне 
пачпне размншља и да со чпне раз- 
на иагађања. И заиста у јевропској 
штампи појављивале су со разне ви- 
јести о томо, као да све државо не 
оцобравају руско-аустрнјски пројект 
као и о томо, да со Турска нада, 
да ћо се користовати том иослогом 
између држава. Према тијем вијо- 
стима неко државе као да рачупају 
да руско-аустријски захтјеви нијесу 
довољни; такве ввјести долазило су 
понајвише из Инглоске, а дијелом 
II из Француско Друго су државе 
опет мншљења, да Русија и Аустро- 
Маџарска траже одвоћ много; то је 
мишљоње, како изгледа, истицало из 
њемачко-турских симпатија Зајодно 
с Њемачком рачуналп су н Италпју, 
која ревњиво слиједи ва улогом, коју 
врши Аустро-Угарска на Балкану н 
боји се, да се њен уплив пе развнјо 
сувише на штету италијанскијех по- 
тледа на будућност.

ПН. Времја“, пишући о томе, 
П8међу осталог говори :

Поред свега тога, ива састанка 
у Мирцштегу живо су текли врло 
овбиљни мођународни дипломатски 
преговори, којима је шљедовао са- ; 
станак руског и француског мини- ; 
стра иностраних дјела, а за тијом 
састанак царева: руског и њеиач 
ког. Претполагао со је такофо и са- 
станак руског цара с италијанским 
краљем, који и ако се није остварио, 
но га је вамијенило само сопствено- 
ручно писмо царево, упућено краљу, 
опет ;е био постигнут потпуп спо- 
равум односно Балканског питања, , 
а то се јасно види из оннјех ин- ! 
струкција, што их јо италијански 
посланик у Цариграту добио, да 
нотпомогне руско аустријске захтје- 
не. Ако је Италија у томо мало 8а 
ВДснила, то не значи, да се је ко- ' 
лебала, него је то било ушљод уну- 
трашњах прилика, које стојо у свези 
с недавпом министарском кризом. Ј

Највишо со је могло сумњати у 
Држање Инглеско већ и по томе, ; 
што су и инглеска штампа и јавно 
мњењо захтијевали, да со маћедон- 
СЕа програм остварн на гаирој осно- 
ВиЦи. Истина, влада ипглеска држа- 
Ла се У томо врло розорвисано, али 
сУдећи но некијем зпацима и у вла- 
ДИним круговима могла се је опазити 
^РУЈа у корист тога. да со жели да 

Н1леска независно утнче на ра8вој 
наћедонског питања. Тако н. ир за- 
^ужује да се спомоне тај факт, да 
1е нвасланицнма маћедонског комите- 
Та’ који су иначе били добро при- 
^љеаи у Инглеској, речено, да они

немају што тражитн од инглеске 
владо, пошто су већ били у петро- 
градском министарству иностраних 
дјела и твјем засвједочили својо рус- 
ке симпатије.

У бесједи првог инглеског мп- 
нистра, Балфура, на бапкету лорд- 
мера јасно провирују независнп ин 
глески погјоди на маћодонско пита- 
ње. Балфур отворено назнва то пи- 
тањо болесном појавом, и „да оно 
пе може бити излијочено самом ди- 
пломатском вјештнном“; руско-аус 
тријски пројект он „далоко не при- 
зпајо као ношто савршоно11. Даљо, 
он особито наглашујо то, да маће- 
донско нитаље има општејевронски 
карактор, то као такво треба да бу- 
де ријешено заједничкнјем радом сви- 
ју држава; тнјом самијем он као да 
пориче теорију „о двјома државама, 
које су највишо заинтересиране“. 
Поред свега тога, инглески први ми 
ннстар нема ништа против тога, да 
то двије државо имају рјешавајућу 
улогу као продставннцо и пуномоћ 
ницо свију држава, потпнсница Бер- 
линског уговора. Осим тога, он не 
допушта, да бп минималнп захтјеви 
Русије н Аустро Угерско, који су 
подносени султану од страно Јовро- 
пе, па ма који начин могли бнти 
одбијени од стране Турско.

Према томо, Инглеска со у сва- 
ком случају потпуно прндружује 
јевровском концорту и нзјављије то 
и јасно и разумљиво. Све државе, пот- 
писнице Борлинског уговора, сложпе 
су, н њихови посланици већ су изја- 
вили султану, да Руски и Аустро- 
Угарски вахтјеви јесу неодлучна во 
ља Јевропе. За Турску остајо само 
да бира...

Балфурова бесједа, како пишу 
„Келпске Новипо“, учинила је тежак 
утисак у Цариграду. Рајечи: „минн- 
мум руско - аустријскијех захтјева1’ 
нротумачене су тако, као да би Ип- 
глеска захтијевала много више кад 
би она била непосредно у ту ствар 
умнјешана. Турској је дато раву- 
мјети, да ће се од њо тражити 
много више, ако не пристане на ру- 
ско-аустријска потраживања. То исто 
од прилике ивјавила је и Њемачка.

Надати се је, да се Турска неће 
колебати.

Русија и Италија.

Овијех дана „О1огпа1е <1 Г1аНа“ 
донио јо интересантан чланак ив пе- 
ра бившег нталијанског министр* 
иностраних дјела Принетија о ру- 
ско-италијанскнм односима. Тај чла- 
нак привукао је на себе пажњу ње- 
мачко штампе, а и ми ћемо се пре- 
ма пвтроградским „Новостима ‘ на 
том чланку 8ауставити.

Принети у руско-италијанским 
односима истиче трп главне тачке. 
Он пријо свега констатира факт зблп- 
жоња измођу Русије и Италије, у 
чему је иницијатива потпцала од 
италијапско владе. К томе се може 
додати још и то, да заслуга у томе 
послу припада прије свега самоме 
Принетију, који је највишо па томе 
радио.

Приноти говори даљо, да је ита- 
лијанска политика имала у томе тро- 
јаку цијољ: 1.) да се помоћу тога 
зближења осигура учашће Италије 
у стварн Балканског полуострва;■ 
2.) да се што прије закључи трго- 
вачгси уговор изме^у Русије и Ита-

лнје и 3.) да Италија добије што ви- 
шу слободу у спољашњој политици 

„Новости“ расматрају те три 
тачко независно од Припетнјова ми- 
шљења овако:

Прије свога, нома сумње, да 
Италија има на Балканском полуо- 
стрву своје интер1 се, како трговачке, 
тако и друге Гоографско сусједство 
и заједничке историјске успомене 
вближавају много Италијанце и на- 
роде Балканског полуострва. У са- 
мој Италији на много мјеста очу- 
внло се још до дпнас доста словен- 
ског елемонта. У јужној Италији, 
а још више у Млетачкој области 
становништво је у половину словон- 
ско На Балканском пак полуострву 
италијански елеменат очувао се јо, 
осим Румунијо, још и у Далмација 
и Арбанији. У многим турским ва- 
рошима италијанске колопије врло 
су знатне и ако тачнијех стати- 
стичкијох података за то јога нема.

Ирема томо природно је, што 
Италнја жели своје односо с Балкан- 
ским полуострвом довести у свезу 
са својим законитијем упливом па 
балканске ствари. Зблнжење с Ру- 
сијом кадро јој јо понајбоље помоћи, 
да ту своју цијољ постигне.

Друго питањо, које је веома 
важно не само за Италију, него н 
за Русију, јест склапање трговачког 
уговор 1 У томо иогледу и Италија 
и Русија налаве се у најповољнијим 
приликама. По себи се пак разуми 
је, да би поволшо склопљепи трго- 
вачки уговор веома повољпо утицао 
и на полнтнчке односе и8мсфу ове 
двије државо.

Најпослпјо, потпуно јо нрирод- 
но, да Италија. која јо до сад веза- 
на уским границама тројног савеза, 
тежи да добије ширу слободу рада 
у снољашњој политици, а ту би 
тежњу она остварнла ионајбоље збли- 
жењем са Русијом

Кад иницијатива вближења из- 
међу Русијо и Италије припада свој 
потоњој, онда има основа падати со, 
да ће Италија и даље радити у ис- 
том смислу, јер само таква полити- 
ка потпуно одговара интересима Кра- 
љевине

Сиољашња политика Италнје, 
којом у главном рукује лично да- 
нашњи Краљ, у потоње вријемо до- 
бнла је више и живости и смисла. 
Та политика, не ограничавајући Ита- 
лију на просту улогу учаснпка трој- 
ног савева. обиљожава јој друге, но- 
ве цијељи.

По тврфељу Прињтијевом, Ру- 
сија је ишла па сусрет жељама 
Италије. Тијем ријечима Принети, 
као доскорашњп учасник краљеве 
политике, обиљежио је једап врло 
знач јан факт, који заиста постоји.

Ми не видимо разлога, завршу- 
ју „Новости,“ коЈи бн Русију примо- 
рао, да тијем путем не слиједи и 
даље.

ЈЕЗИЧНО ПИТАЊЕ У ДАЛМАЦИЈИ.

Далматински еабор завршио је евој 
рад прошле недјеље. попјто је риршио про- 
рачун земаљских заклада за ову и будућу 
годину, као и дуго очекивано уређење учи- 
тељских плата. Политички најважнији по- 
еао, о коме се је до душе расправљзло само 
у страначким клуб)вима, али који је одјек 
нуо и у пленуму еабора, био је ипак на 
црт владин о уређењу јевичњ.г питања у 
угравној служби у Далмацији. Све странке, 
ераска аародиа, обадиије хрва.скс и нта-

лијанска, одбиле су једнодушно предложе- 
ни нацрт, јер у њем виде тенденцију гер- 
манизације. Иошто су хрватске странке 
пристале, да се народни језик у Далма- 
цији зове и српеки, еложиле су се хрват- 
еке странке и српска у једној изјави, која 
гласи:

„Клуб народне хрватске странке, 
клуб странке права и српски народни клуб 
у сабору далматинском, увели су у прегрес 
владину основу о пораби језика код управ- 
них области у Далмацији, те поводом исте, 
заједнички изјављуЈу што елиједи:

1. Сва три клуба стоје на становиш- 
ту, које је у јевичном питању заузео Са- 
бор Краљевине Далмације п својим опето- 
ваним аакључцима, почамши од г. 1884.

2. Према тому становишту, клубови 
не могу пристати на владину основу, по- 
што се истом не удовољава саборским зак- 
ључцима, а проти народном праву даје се 
мЈ-еста у Далмацаји туђем јевику љемачком.

3. Према пстоме становишту поновно 
трааке:

да уредовни језик свсга пословања и 
међусобног дописивања цц. гск. области у 
Далмацијн управних и судбених, има бити 
хрватски или српски, са Ј-единим изузет- 
ком, да поднесци н записници странака са- 
стављени италијански, имају се рјешавати 
у истом Ј‘езику.“

Предсјодннци ових клубова: Вукотиб, 
ТрумбиК н д р. Чимгрија, отишли су у 
еуботу вече цамјеснику и саопштили му 
свој закључак. Задржали су се код њега чи- 
тав сат. Намјесник Ј-е рекао да ће закључак 
саопштити министру предсједнику Керберу 
и нада се, да ће се моћи спровести уведење 
српекога (хрватскога) језика у јавним уре- 
дима, само је пагласио потешкоћу у том 
погледу за пошту и брзојав. При крају раз- 
говора рекао је, да Ее дефинитиван одго- 
впр дати продсједпицама клубова за два 
мјесеца.

Италијански клуб одбио је владину 
основу овим одговором:

„Заступници италијапскога клуба сма- 
трају неприпустивом владану основу о уре- 
ђењу језичног питања у уредима те на 
исту но пристаЈ-у:

1. јер се по њој не би зајамчио ита- 
лијанском језику положај сразмјеран праву 
и потребама управе, што се’томељито иоправ- 
дан) може захтјевати, и дозвољавајући веће 
раширење хрватскога или орпског језика:

2. јер би се у јавну елужбу увео 
њемачки језик, који јо еасвим туђ значају, 
обичајима и потребама земље;

3. јер је предложена оенова непот- 
пуна и намјеравано провођењо њсвино 
неуставно“.

И тако је цијела Дадмација једно- 
душно одбила герианизаторске прохтјеве 
аустријске владо.

Послије овијех изјава, којима се језа- 
свјодочила слога пзмеђу Срба и Хрвата, чуло 
се је у и еабору са стране хрват. посланика 
више значајних говора, у којима су говор- 
ници нагласили потпун нреокрет у поли- 
тици далматинских Хрвата. Срби послани 
ци држали су, да не могу ћутањем пријећи 
преко овога говора и у њима учињених 
изјава о братској слози ивмсђу Хрвата и 
Срба, и за то Ј-е у сједници далматинског 
сзбора предсједник клуба српских народ- 
них посланика Т>уро ВукотаиК, прочитао ову 
изјаву:

„Српски заступпици дубоко су увје- 
рени да оживотворење народних идеала 
зависи од сложног рада Срба и Хрзата, 
као једног народа. У свези с тиме, српски 
заступнвци поздравлиџу с одушевљењем 
изјаве, К0Ј-е су се у овом засједању чуле 
из разних кругова хрватских заступиика, 
те очитују: чим се ше мисли укоријеме у 
мароду, шада бе, у духу начелног сшано- 
вишша сриске народие сшранке на При- 
морју ш. ј. оибе иризнашчг и ирихвабеног 
народног начела, ошчасши и она задња ре- 
серви у ирограму сриске сшранке у иогледу 
срдињења, јер српска странка, на темељу 
равпоправиоети Срба и Хрвата, то сједи- 
њење у св м програму има. Тада ће Срби 
и Хрватп удруженијем силама радити на 
политичком, културном и економском пољу, 
да се постигну они идеали, у којима једи- 
но стоји снас и сјаЈ’на будућност народа — 
српског и хрватског.“

Тако се је иза много година догоди- 
ло, што се готово није могло очекивати, 
да су се у једном важном питању нашли 
сложни сви народни посланици Далмацлјв 
без обзира на страпачве и народносие раз



лике. И не само да су се нашли сложни 
против покушаља владиног, који је угро- 
жавао језична права мал’не читавог ста- 
новништва у Далмацији, него су у исто 
вријеме свечапо запечатилп братску слогу, 
која ке без сумње повољно утјецати на 
даљни развитак зсмље.

СЛОВЕНСКИ СУД.

0 потреби нарочптог словенског суда, 
који би рјешавао размирице међу Слове- 
нима, бечки „Раг1атеп1аг“ доноси овај 
чланак:

Великог поштовања достојни напори 
руског Цара за одржање свјетеког мира, 
који ће триумфозатп тек ријешењем сло- 
венског питања, довели су до установе 
ивборног суда у Хагу. Правнп спорови 
између држава ће бити рјешавани п пз- 
равњавати изборним судом. Међутим за 
оцјењивање пресуда у правним стварима 
не постоји међ народима никакав међуиа 
родни суд: народи нпјесу још зрели за 
ово више схватање. То јс истакао и сам 
чувени државник и јурист, држаЕНи се- 
кретар Николај Валеријановић Муравјев, 
руски министар правде и предсјодник 
избориог суда по новчаном спору са Вене- 
цуелом. И с правом је истакао. Јер све до 
сада јачи народи не даду да се испитује 
оправдање њиховнх поетупака према сла- 
бијим народима. Један примјер: члан 19 
(од 1867) основног државног закона, који 
је створила њемачка мањина, у Аустрпји 
је исто тако до сада мало изведен, као и 
члан 44 (од 1868) у Угзрској, који је 
створила маџарска мањина. Творци ових 
закона којп утврђују еловенска права, самп 
тако рећи с предумишљајем спречавају 
њихово иввођење. Тај јуристичкп спор је 
управо извор кризе Аустро-Угарској, а 
када би псстојао један међународни суд 
за рјешавање размирица међу народима, 
словенска већина у Аустрији и Маџарској 
била би у стању да у спору са песловен- 
ским противнпцима: Њемцима и Маџарима, 
добије објектипну пресуду образованог 
свијета. Извршење би према томе било 
већ морално изнуђено. Међу тпм државе 
се међу собом слажу у основнпм, начел- 
ним представкама својих правнпх спорова 
код изборних судова: тако спгурно као 
Француока и Велика Брптанија, а вјеро- 
ватно као Француска и Италија, Инглешка 
Сједињене Државе. Од врло великог успјеха 
било би завођ°ње хашког сула, када би 
све државе, прије но гато позову своје 
војске и стапе их у убојнп ред, прво 
утврдиле на том избориом суду, на чијој 
је страни право или неправо. Онај који 
мислп да има право, би промислил да лп 
да лакоумно пзазива рат. Писмо Царево 
предсједнику француске република, које 
је лично предао рускп мпнистар спољних 
послова. државни секретар Гфоф ВлбДИМИр 
Николајевић Ламздорф п које је прочп- 
тано у мпнистарском савјету, еадржи из- 
раз задовољства идеалног и хуманог пра- 
вославног словенеког Цара на руском при- 
јестолу, о институцији изборног суда и о 
гаранцији за мпр коју даје француско- 
руски савез, а то у колико ее односи на 
државе у њиховом међусобном односу, 
пошто народи нијесу још толико зрели, 
да своје правне спорове рјешавају помоћу 
изборног суда. У току времепа државне 
границе су сталније од народносних гра-

ница. које се у вјечитом животу помичу 
напријед или назад.

Али друкчпје стоји са Д' маћим, поро- 
дичним размприцама међу самим Слове- 
нима, које се начелно ништа не тичу 
другог цивилззованог илп нецивилизованог 
свијета. Ауторитативнп једини судија био 
би у овом случају сам Цар. пошто нема 
словенског суда за испптпвање и пзрав- 
нање правнпх епорова међу словенскпм 
племенима Ни у којем случају не би био 
излишан један словенско-нациовални арео- 
паг нлп народносни савјет за унутрашње 
словенске стварп. Ранијо устазно-правне 
борбе између регеита п евовепсксг пле- 
мена у Србији и садашње у Бугарској за 
служивале би да буду рлјешене изборнлм 
суд^м, илп пошто нема словенског арео- 
пага, да их Цар благовремено ријеши. 
Призн&ти бугарскп кнез, Александар Ба- 
темберг морао је да се брзо уклони: Цар 
миротворац, трећп Александар, осјећао се 
заиста као словенски цар, који уклања 
незадовољство међ Словенима, који пред- 
ставља словенски н у исто вријеме и 
Божнји суд Православни Словени у Маће- 
донијп не би апеловали на Јевропу и Сје- 
верну Амернку, када би био утврђен прин- 
цип да су сама егзистенција једног сло- 
венског племена и сама слобода језне сло- 
венске земље, заиета словенске стварп у 
погледу које се са туреким упадачем 
кратак процес врши и свака туђа интер- 
венција и још унапријед забрањује. Ето 
ту скоро је одавно већ и тешко искугаа 
вана мањина земаљског сабора у Лавозу 
узалуд се борила због нзборног закоиа и 
паставе са случајном пољском већином у 
сабору; најзад је изашла из еабора и поло- 
жпла мандате са изричнпм захт;евом једног 
суда, словенс.ког суда. Зар ће сада овај по- 
сљедњи домаћи, словенскп породичии спор, 
да буде рпјешен од Инглеза по панпољ- 
ском нли од Пруса по украјинском рефрену? 
Каква нескладност, каква би то бпла свје- 
доџба сиромаштпке за словенску нацију, у 
којој Цар, као словеиски цар, игра велику 
улогу, који се стара за мпр међ несло- 
венским државама, којп се залаже за сло- 
боду словенске Маћедоније, једне класпчне, 
православне земље. Да је могућно, да др 
жаве у којима Словени станују. ступе у 
оне одлпчне односе са Царем и његовим 
руским царством, у којима се налази ју- 
начки Књаз и херојско племе у Црној Гори, 
онда се не би мЈгао замислити словенскп 
спор; словенски с.уд би био излвшан. јер 
хришћанека савјест и свијест о дужно- 
стима словенске вјерности бпле бп у овом 
случају мјеродавне Из доцнијег још суд- 
бонсенијег сиора између засићенпх, па 
ипак незадоБољних Маџара и племенитог 
угарс.ког краља поводом великог проши- 
рења једног параграфа њиховог сопственог 
уговора о поравнању од 1867 у једностра- 
н<>м маџарском духу и интересу, може се 
много научити: није би.10 трбћбГ К&О Н6- 
пристрасног судпје, јер је сама Аустрија 
заинтересован фактор, јер изборнп суд за 
дуализам још није уговорен. И то је добар 
аргуменат за словенскп суд у Петрограду 
и за силну ријеч Цареву.

ШТА СЕ РАДИ У БУРСКОЈ ЗЕМЉИ.

Давно су Бури сашли са сцене, дав- 
но се већ не спомињу нити њихова стра- 
дања п муке, ни њихсва јунаштва и р тнп

успјеси, који су свијет удивљааали већ 
су готово заборавили о њима и они, који 
су за њих највнше осјећали. Али у Јуж- 
ној Африци, како пише „Н. Врем,а, тако 
обалато залпвеној невином кркљу, ни,е да 
нас ништа боље, напротив, стање ,е још 
јадније п чемерније. Мислило се Је, да ке 
Ивглези, који су се тако слабо покааали 
на бојиом пољу, починити чудеса храбро- 
сти на пољу економског побољшања разо- 
рене земље и да ће надокнадитп изгниуло 
становништво емигрантима Ово се је ми- 
слило тијеи прпје, што је, бар на изглед, 
тај злочестн рат и вођеи једино због тога, 
што Бури ннјесу хтјели да пнглеским на- 
сељеницима даду потпуну политвчку рав 
ноправност. Али свршко се јс тај несретпи 
рат, и пе само да је та равноправност 
успостављена, него су права Бура још п 
уман>епа, а одређене су н .граде и шлроке 
повлаетвце свијема оипјема, који желе на 
селити се на земљишту бившијех републи- 
ка. ко све узалудно, — ноља јужноафрич- 
ка још више су пуста сад, кего до сад. 
Индустрлја се н не миче, а све због нсдо- 
статка раднијех рука. Мнслилн су и пре- 
млшљали како да злу доскоче: да потраже 
раднике у Јевропи и да их замаме у Јуме 
ну Африку на руднике од злата и драгог 
камења, на добитак угља и гвожђа, на обра- 
ђивање пространиЈ‘ех поља, али тп су рад- 
нлци прије свега скупи, а осим тога, они 
би тражили пста права која и Инглсзп 
нмају Па ко би ;ош могао јемчити и аа то, 
да ти бијелп радници не буду више сим 
-натисалн Бурима, него Инглезима, и да 
пеће у тамошњијсм парламентима, зајетно 
с. Бурима, саетавити такву грозну силу, с 
којом Инглези иеће моћи лзаћп на крај ? 
Да им се та права пе даду — то се опст 
не може; јер како је могуће не дати Је 
вропљанима она права, због којих је бајагл 
и рат вођен?! Управе некијех акционер- 
нијех друштава у Јоханеебургу покушавале 
еу, да у пркое тијем политпчклј’см комби- 
нацлјама, „тајнои доведу италијанске ру- 
даре, али то је проузроковало такву бу- 
ру, да у мало није настао јавнп неред, те 
су се од тпјех бијелијех радника морали 
одрећи.

Али штј јс са црнцима Јужне Афри- 
ке? —- И њих нестаје. То је такође резул 
тат цивилнзаторског рада бијелаца и црнач- 
кијех радннка тако је мало, да их се једва 
налази за потребе у приморсклм градовпма 
и на фермама, гдје је труд и лакши и бо- 
ље плаћен, него на рудницима. Осим тога, 
та околност што су Инглезн, за вријеме 
рата с Бурима, затражпвали иомоћ црнаца, 
учинила је, те црпцп сами себе влше ци- 
јене: они еу дошли до закључка, да ври- 
једе и још зашто, осим ропског рада у 
руднпцима; они су се увјерили, да је мо- 
гуће бијелце приморати, да друкче на њпх 
гледају, те чине потраживања, на која Ии- 
глези још не пристају. Црнци Јужне Аф- 
рнке ТОД8Е0 оу 66 ПОДВГДВ) да 6? У близи- 
на Капске колоније, у њемачким владави 
нама у Дамаку, устали на оружје против 
Њемаца и у једном мЈесту поклали њемач- 
ки гарнпзон. Такве људе није баш лаЈСО 
поћера-ц иа работу у руднике.

Комисије, које су на томе питању ра- 
двле у Јужној Африци, дошле су до зак 
ључка, да треба тражити изласка у дово 
ђењу радника из Азије Они су и јсвти 
нији и не мора се с њима толико бити на 
опрезп. Разумије се, да с њима пеће бити

разговора ни о каквој политичкој равно- 
правности. Мисли се, да ће они бити задо- 
вољнл тијем. што ће им се дати прилика 
да зарадр толико. да не скапзју од гладц. 
Њих и гјни из от-џбипе једино то, што 
со боје од гладне смрти, којаје тако обич 
на у Индији и Китају. По садашњем пред 

' рачуну трсба д- бавити бар 300.000 раднп- 
' ка. Но зар ти радници неће бити просто
■ робови, зар се тијем неће опет обновити
■ трговнна с људима, који су најмљеив
: прчсиљенп рад за извјосни број година у 
! далеким инглескпм колони|ама? Та су пи
■ т.-њч поникла у души многијех члааова 
' комисије, за то је и ствар о добавци 300 000 
: раднкка, бесправнијех Индајанаца и Ката
’ јаца, који ни код кога наћи заштите неће, 

затрајала да се рвјеши. Али потребита ве 
ћпна гласова без сумњс ће со добити ?,а 
набавку жутокожвх робова, а како п не би, 
кад су тако мнрни и јевтиии.... »

Но зар су по баш Инглези хтјели да
* добију крсавим н жсстоким ратом?

Књижевност, умјетност и гзросвјета.

Будимо чланови Српске Књижевне 
Задруге. Српска Књижевна Задруга, која 
нам је за ових једаниест година дала 78 
лијепо укорпчених књига биранога садр- 
жаја, није нашла код школа наших оноЈ’а 
одзива, који су покретачи ове корисие 

! културне установе у истину очекивали. 
Али не само да књижиице наших школа 
не красе ремек-дјела Српске Књижевве 
Задруге, већ има код нас и данас јот прц- 
лпчно иителигенциЈ'е, која није члан За- 

: друге нитп се заувима, да је бар коме 
другом свом пријатељу препоручи. Отуда 
и видпмо, да број Задругиних чланова с 
године у годину п<да, и ак > скоро сваки 

ј образовани Србин зна намјере и племени- 
ту задаћу ове књижевне раеаднице.

Тужимо се, истина, на многе наше 
јаде и невоље; тужпмо се, да често пута 
неможеио набавитп и најнужније намир- 
нице за кућу нашу; тужимо се на наше 

■ лоше матерпјално стање и неповољне при 
! лике; једном ријечи, на све се тужимо, 

али на наш немар канда понајмање. Немар 
1 свој нико не ће истаћи, и ако у њему 

лежи извор свих наших зала. С немара 
нашега, долазе и честе наше пјесме јади- 
ковке, којих се акорд угњијездио у срца 
наша.

Кад не бисмо. рецимо, побољевали од 
те љуте бољетице, т. ј. немара нашега. и 

: кад би се мјесто немара удомио у срца 
наша мар и воља за све, што је наше, нема 
сумње. да би се помање слушала или ри- 

; јетко кад чула та пјесма јадиковка Тада 
би све. што је добро и племенито, и што 
је на корист нашу створено, налазило и 
на наш топал одзив и на нашу потпсру, 

: без к>је ни једна установа не може опста- 
; тн; а камо дц ее развијати.

Па тако би и Српска Књижевна За- 
; друга, да је пусте воље и мара могла у 
1 броју чланова упоредо нћи с „МаБсош Нг- 
. уаћзкот,“ кој‘з броји на 12.000 чланова, па 
! и вигае би требала имати, јер Срба. и ако 
• су раеути, има преко шест нплиона.

За то се умољавају све наше основне 
! школе и ерпско православне црквено-шк >л- 
! ске опћнне, да се уцишу за чланове до- 

бротворе Српско Књижевне Задруге, те да 
: тим потпомогну ову српску установу. а и

Л И С Т А К.
СПЕНСЕРОВО‘)УЧЕЊЕ 

о постанку и будућности обреда и обичаја.
— Превод 3) Л. Ђ. Поповнка. —

Прије него је постала држава у оном 
смислу. у којем је сад разумијемо, друштве- 
ни односи људи пзмеђу себе регулисали 
су се разноврсним обичајима и обредима. 
Зато тај облик коитролисања човјекових 
поступака може се сматрати као један од 
првобитних почетака државног елемента у 
друштву. Даје заиета ограничење човјеко- 
во, које пстиче из обичаја, нарави и слич- 
ног контролисања предходило религиозним 
и политичким ограничењима, доказује се 
самим тим, што та врста одношаја постојн 
н код животиња. И оне имају извјеене 
начине да умплостипе, потчине, и те на- 
чине исказују разним покретима, који од- 
говарају нзвјесним побудама. Код дивљака, 
који не зваду ни за какву управу осим вође 
за вријеме рата, као што еу, на пр. Та- 
сманцц, постоје одређена правила, којима 
исказују или мир, илн непријатељство. 
Распитивања, поздрави, изрази саучешћа,

>.) Повнати ииглески философ Херберт Саен- 
сер рођен је 1820 годпне. Његово учен.0 носи карак- 
тер еволуциони8ма или георијв лрогреса. Од љеговнх 
дјела превео је ове годиво Ј. Миодраговић (Биоград) 
учеље о умном, моралном и тјелесном васпитаљу. Што 
је још преведено од Спевсерових дјела (биологија, 
тгсмходогија, социологија п етика) ва српском јеаи- 
ку — неновнато ми је. Држим да ке и горљи чла- 
пак ванимати бар неки дио маших читалаца, те га 
ради тијех и доносим у преводу. —

’)Виђи: „Ммсл1. — ежембсачнцјј учено- 
лнтературвцИ журналд. — Сеитбрв, 1881 г “ —

којима се узајамно почастују Арауканци 
кад се срету толико су сложени, да треба 
најмање 10—15 минута док се та ф >рмад- 
ност сврши. Сваки од нас увијек испуњује у 
опхођењу с људима много формалности, које 
готово нико неће отворено да наруши. Дру- 
гим доказом, да су обредне установе пред- 
ходиле свакој другој, служч нам интересан 
факт, који се и данас опажа у земљаиа 
консерватизма, застоја, као н. пр. у Кнтају, 
гдје „неиспуњавапе форама оихо/рња, које 
су одређене за сваки посебнп чиновнички 
сталеж смап/ра се исто ш:по и одрицање 
њихове властн.и То исто видпмо у многим 
прелазним стадијама државног развитка, 
као н. пр.; у средњевјековној Јевропи. Сад 
на острвима Тонга спољашњи знацн по- 
штовања власти толико су обавезни, да се 
сматра за пријеступ кад их неко наруши 
— ма да тамо још нема ни стално утврђе- 
ног закона, ни сталне контроле од стране 
власти. Тако се исто строго осуђује нару- 
шавање религиозних церемонија. На пр., на 
Сандуинпчкнм острвима на дан празника 
Табу (што значи „посвећени боговима“) 
сваки онај, који проузрокује какву ларму, 
подвргава се смртној казнп. Религиозне це- 
ремоније у почетку су постале ради уми- 
лостпвљења умрлог претка, ради успомене 
на њ и на његове наредбе, и ради покајања 
ако се не извршуЈ‘у. Египћани и Јевреји 
до Мојсија гледалп су такође наЈ'већу 
важност у иснуњавању обреда за умило- 
стивљење; број бикова које је прпнио 
Рамзес на жртву своме оцу Амону, даје 
право Рамзесу да моли оца за помоћ у 
рату. По мишљењу Кинега „највећа и 
најважннја је заслуга“ Мојсијева у томе, 
што ј'о он д&о у редигијц првијенство мо- 
ралном елементу. „У религији коју је ре- 
формис&о Мојсије, Јехова се одликуј'е од 
остадих богова тим, што он желн да му

служе не само приношењем жртава и свет- 
ковинаца, већ такође — што је најглавни- 
је — испуњавањем његових моралнпх за 
повјестц“. У хришћанству религиозно мо 
рални 1)леменат развијао се је у почетку на 
штоту чбредног; но кад је доцније хри- 
шћанстђо распрострањено на све стране, 
моралнц његов елеменат у средњевјековној 
Јевропц толико је био ограничен, да н. пр. 
у правцдима св. Бенедикта постоји 9 та- 
чака које се односе на моралне и опшге 
обавезе братије, а цијелпх 13 само на 
обреде Да се је и нехотично неиспуњење 
обреда сматрало пријеступом, свједоче нам 
правила св. К'>лумбина. која сдређују
10 20 дана казне ономе, к<>ји ушљед ра-
стројства желудца иди бодести избацн 
цросфору на поље, као н до 12 удара каи- 
џпјом који у својо вријеме не изговори 
атен, ђу&е се разговарао за вријеме јела 
и др. (јлично. Ако се сад потсјетимо да с 
даљим развитком религије обредна форма 
губи свој значај, уступајући мјесто морал- 
ном елементу, н. пр. у јеврејском проте 
стантнзму, то ћемо разум.јети, да преобла- 
ђивање обреднести карактернше релпгају 
на њецом нижем ступњу, т. ј. да су се и 
њој обреди појавили прије свега другог. 
Ако Је, као што смо видјели, хришћанство 
У средњем впјеку понекад и падало у 
обредност, то исто треба приписати ути- 
цаЈу Пезнабожачке обредности и уопште 
ниско^ развићу оног друштва, у којем се 
нашла виша релкгијозна идеја.

зоологији видимо, да опште знаке 
пзвјесуе групе сродних типова треба сма- 
трати много старијима од онпх знакова, 
који и^ разлпкују, зато што су ови пошљед- 
ни зндци, т. ј. зиаци разлике. иорали поста- 
ти доцнпје. То исто видамо и у друштвеним 
формама: потчнњавање обредима мц налази- 
мо и у политпчкпм и у редигиозним форма

ма; значи, као општи слеменат оно мора да Је 
старије и од религиозне и од политичке 
потчињености. Та разлика морала је поста- 
ти доцније, а то се доказује тим, што су 
форме исказивања поштовања, потчпњено 
сти, и уопште умилоетинљења готово уви- 
јек мање више једнаке како у односу 
с-црам боасанства, тако и у односу спрам 
свјетске власти, као и у опхођењу приват- 
них лица или родитеља, н. пр, наше скп- 
дање капе, падање на земљу и др. сличао 

Пита се, како су постале те фпрме? 
Обично се мисли, да су оне измигпљене 
свјесно. Али то је мишљење погрјешно и 
гстиче из оие исте заблуде, из које је 
постала претпоставкч, да су пробитни 
дављаца имали свјесан друштвени договор, 
да су е.вјесно измислили символе, који 
сачињавају језак и писмена азбуке. То је 
мњење плод погрешног цренашања разви- 
јених цивплизованих идеја у неразвијено 
друштво Ако ми измшпљ&мо стенографзке 
знаке по својој вољи —ми претпостављам' 
да је п првобитнп човјек шпао тим истим 
путем. Испитајући разне форме и симноле 
одношаја, као што је н. пр. пољубац, апл< - 
дасменти и др слично, Спенсер држа, Д^ 
оии иосве нијесу били измишњени вјеш- 
тачки, већ да су у цочетку постали као 
природан израз или рефлекса, илн у опште 
емацноналних покрета. Тако, пољубац јв 
иостао од њушења, које се и до данас 
практикује код многих народа, како код 
оних који знају за пољубац, тако и вод 
оних, који за њ не знаду (н. пр. Монгодцш 
племена Чптагонга, Бурмеза, Е^кимо' <>.. 
Новоселанђана). ГБушење пак п лизањч 
бало је резултат р&звијеног чула мирнса 
п укуса; оно се увијек практикује код 
вотиња. Аплодисменти престављају реФ' 
лекс, којц можемо увијек видјети коД 
дјеце у природном стању, која осјећајућа
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своје књижнпце украсе лпјепим и корис 
иим издањвма Задр\гпним.

Дгбротворски је улог К. 200. — и 
може се у више рокона уплатити. Школе 
ц опћине, које нмају досадашња сва кола. 
Могу постати добротвори и са К. 150 —; 
а које немају нигата, за те је улог К 200,
_  $ли ће с тога добити и сва досадашња
к ла Задругива.

Ово је наша топла жеља, а сад се 
надамо многобројном одзиву нагаих школа 
и опћвна, па и угледних родољуба у вас- 
коликом Српству.

Загреб, дне 30. Октобра, 1903.
Никола Ст. Кукиб.

администратор Срп. Кв>иж. Задруге.

(Сто-педесет годишњица оца слави 
стике). 17 августа ове говине навршило 
се 150 годива, откад се родио Чех Јосиф 
Јаковљевиб-Добровски, кога зову „патри 
јархом словенске науке“. „Славјански Ви- 
јек“ приказујући његов рад и живот вели, 
да критицизам, позитивизам и објективи 
зам састављају три карактерне црте науч- 
нога духа Добровскога, те га стављају 
скоро изнад свијех слависта послије њсга 
Он нпје нпкад жртвовао иетпне за љубав 
рђаво схваћеног патриотизма, нити је уде- 
шанао евоја истражпвања према официјал- 
ном схватању. Добровски се између свијех 
научника XIX. вијека највнше приближује 
к пдеалу истииито слободнога испитавача. 
Због тога није чудо, да се к многим ње- 
говпм мишљењима 1на прилику о карак- 
тсру старих Словена, о чешким ,,откри- 
ћимаи и т. д) која су се сматрала прије 
забаченима, наука опет враћа; није чудо, 
да су се одушевљавали испитивачким ме- 
тодима Добровскога још од доба Гетеова. 
Ево што каже Гете о Добровском: „Гдје 
ср он чега лати, видиш одмах мајстора, 
који је свој предмет одасвуд обухватио 
и дијелови се брзо састављају у цјелину". 
Значење Добровскога не ограничава се само 
на то, што је он рзшчпстио земљиште и 
ударио темељ за изучавање Словенства 
као групе одређених теоретских наука, 
које не едуже само занимању нарочитпх 
специјалиста. него извором иознавања са-
мог еебе за миоге милијоие људи. који се 
боре за рлементарпи и виши политички 
и национални живот. Отуд излази не 
козмополвтеко. него чисто национално зиа- 
чење Добровскова рада, као једнога од 
првих твораца нашега савременога кри- 
тичкога проучавања Словенства. И он ннје 
само ударио темељ тому проучавању и 
поанавању Словенства, него је и цоказао 
пут, у ком се треба даље да разваја то 
проучавање, а то је пут свестранога међу- 
собшга изучавања без нкак а шовинпзма 
ц фразерске сентименталности. У том сми- 
слу може се Добровски слободно назвати 
великим учитељсм — ^ећпизЦ ом-ие само 
свијех радника који е.у послије створили 
ову науку, него н свега словенскога пле- 
мена. Послпје оваквог приказа „Славјанс.ки 
Вјек“ вели о Добровском још ово: У наше 
рђаво врпјеме, кад чак и учени славистп 
настоје да униште вјеру у неокрљеност 
(интегритет) и животност словенске пле- 
менске личности и одрпчу смисао пред- 
мету својих изучавања, морамо се дубо- 
ким осјећањем поштовања сјетити тога, 
који је својим велпким радовима створио 
науку о Словенима као засебну грану 
човјечје науке. Добровскп као ливгвиста, 
етнограф, неторичар и публициста, обухва-
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племића без довволе херолда. Зап

радост, ударају рука о руку. Обичај носит 
зелене гранчице као знак мира, по свс 
прилици постао је из потребе показат 
непријатељу, којн се из даљине прибли 
жујс, да у рукама нема оружја и т. > 
Гек доцније, кад је заборављен узро 
угаљед којег је обичај постао, они су пс 
стали сим-олима, знзцима. Спенсер тврд) 
да је обредна владавина имала, као што 
многим мјестима и до данас има, свој 
^ргазизацију, коју ми слабо прпмјећујем 
)одино стога, што је она у најпросвећенији 
Државама уступила мјесто оргаиизацијп п< 
литичкој п религиозној. Лица која су упра! 
љала обредима политичке субордпнациј 
заузимала су у почетку друго мјесто ш 
слиЈе оних, који су управљали религио: 
нин обредима, но поред свега тога прв 
СУ били потпуно једнаци са жрецима р« 
лвгиозним. То исто се објашњује тим, гат 
људа у п<јчетКу нијеСу разликовали живс 
политичког владара од умрлог, којему с 
<0 ‘■‘Лањали као Богу. Ти иети обред] 
гтрохопоштовање и церсмоннје вршили с 

и врше се до сад у многим земљама 
)сдном и другом. Још сад код многих ш

7.1 ПРОСТИ смрти говоре с владаром прев 
но 1ИХ К0Ја СУ У овом случају иотпј
'<ли'^а ®речевимч. који ире ају молит! 

на'Г^ У гДЈввојим мјестима за један погле 
и т М0НаРха сљедовала је смртна казг 
впт ™ЈД. днвљих народа многи упра 
гапи(ЉП ИИ‘ј/ СВ0Је сталив органе, па ша 
химнеп Ц“ЈеЛе Х0Р°ве> К’ЈИ им пјевај 
глеско' По.хвале- Недавно херолди у И| 
став^’ К°ЈИ СУ ГОВОРИЛИ У нме краљев 
љпно8Ла С^ ее^и круне, крал.евске х: 
колпЛ. Гоа°Рили би за себе „мп“. Д

тајући својим духовним погледом сва сло- 
венска племена. умио је задахнути своја 
дјела с толико животворне снаге. да су и 
пријатељи ц непријатељи његови призна- 
вали његове погледе на Словенство, као 
на једну цјелину, неоспорним научним 
фактом. С његовим именом је у везн права 
страна Слпвенског препорода на Западу. 
Он је метнуо у уста Словенима и Несло- 
венима термине: „Словенство“. „словенска 
ствар“. „словенска култура“ п т д. ц са- 
дашњи пигмејп неће моћи цољуљати основе, 
које су ударили титани.

Слава Јоспфу Јаковљевићу Добров-
ском!

(Српока Краљ. Академија Наука.)
Из задужбине пок. Николе Ј. Маринковића 
расписала је Српска Краљ. Академија На- 
ука награду од 480 дпнара у злату, коју 
може добити: одлнчан поетски спис с мо- 
ралн м и патрпотском тенденцијом, који је 
наппеан чистим српским језиком и одли- 
кује се љепотом слога и садржаја. Награ- 
дити се могу како руконисп тако и штам- 
панп списи, који нијесу старијн од двије 
године. Списе за награду треба подниЈ^етц 
акадеиији најдаље до 1. маја 1904 год.

Српско академско друштво „Зора“ 
у Бечу конституисало се на Х1,1. својој 
редовној главној свушптинп овако:

Предсједник: Мелка гроф Гоце Гу- 
четић, сап(1 шг. — Подпредсједник: Јере- 
мија Мандић. р1п1. — 1. тајник : Перо Б 
Поповић, р1п1 — II. тајник : Перо Перпћ, 
1гс1ш — Библиотекар: Мнлан Ђорђсвић, 
те(1 — Благајник: Ђжа Ђ. Атанасијевић, 
1ссћп. — Одборници: Мурад Сарић, ше(1. 
Атанагцје Каракашевић, теЈ ; Ревизорп: 
Васо Глушан, р1н1., Светозар Стојановић, 
рћП., Нпка Маринонић, шг., Данило Лон- 
чаревић, 1есћп

Добили смо на нриказ: „Рад“ ерп- 
ски народни велики календар са еувре- 
меним сликама за год 1904. која је цре- 
ступна ц има 366 дана. Година четврта. 
Издање „Рада“, дионичарског друштва за 
издавање српских књига и новина у Руми. 
Штампарија Ђорђа Петровића у Руми. 
Уређеи је врло одабраном цоучном и за- 
бавном еадржином. Велика му је слика, 
Др. Ј. Јовановић Змај еа осталих 56 слп- 
ка већипом сувремених. Календарекн дно 
израђ»н је такођер брижљчво еа корисним 
бнљешкаиа, побиљежени су укратко зна- 
менитији догађаји свјетски, па и црквено- 
школске автономпа власти. Заступљена је 
пјеема. прпповијетка, псторија, прпвреда, 
воћарство, пчеларство, народне старине п 
кратки опис свпју слика. Цчјена му је 
85 хелера. Календар пропоручујемо нашем 
српском свијету.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ

Цетиње, 7 новембра.
(Из Књ. Цр Државне Библиотеке.)

Управитељ Књ. Цр. Држ. Библиетеке, г. 
проф. Мирко Мијушковић, има да заби 
љежи неколико приложника, који знатно 
помогоше, да се наша Библиотека повећа.

С достоЈ’нијем погатовањем помиње не 
малу добит за Виблиотеку што је блаженоу- 
покојени Митрополит дабро-босански Хаџа 
Савва Косановић завјештао своју повелику 
књижницу, Књ. Цр Државној Библиотеци,

је умилостивљење живпх политичких вла- 
дара постепено пзумирало, а, гапротив, 
развпјало се за умрле — Спенсер објаш- 
њуЈ'е тим, што живи владар. ма да има 
евојих преставника у разним мјеетима 
државе, ипак зато је био локалнзиран; 
дочим послије његове смрти, страх од 
његовог привиђења простирао се је по 
св >ј држави, тако да и потреба умило- 
стивљења истог свуда је изазивала по- 
требу за умножавање жречева рели- 
гијозног карактера, који служе као по- 
средницн међу народом и духом умрлог. 
Са развићем политичког живота, херолди
_ ти жреци евјетске влаети — вршили су
улогу судија над пријеступпма, које су 
чинили племнћи (Француска); у Инглее- 
кој пак до 1688 г. они су обилазпли про- 
винцијо и вршили она дјела, која су сад 
пријешла судсвима, у која долазе и записи 
о рођењу, браковима, смрти племпћа и др.

На тај начин видимо, да сбредп прет- 
ходе закону и властима, да они ничу 
им личног (индивидуалног) понашања прије 
постанка другатвених поредака, који коп- 
тролишу то понашање. С појав м полнтич 
к г вође, он (обред) се у почетку сам јавља 
својим церемонимајетером. а за тим се то 
његово вршење диференцира у особиту 
организацију чиновннка, којн управљају 
политичким церемонијама. која (органи- 
зацпја) за тпм посгепено изумнре са 
развићем оних организација, којо појача- 
вају грзђтнеко законе и проглашавају мо- 
рална правила. Прије је тај чиновничкп 
сталеж био потпуно слнчан еа оним, који 
је руководио дјелима помпловања умрлих 
и божанственпх владара и био је један од 
највзжнијих елемената друштвеног склопа. 

(Наетавиће с е).
------- —ф-------------

која броји око 500 које књига, које свеза- 
ка поједпних повремених издања, међу ко- 
јима има доста важнијех и ријеткијех књи- 
га и скоро цпо „Гласник Српског Ученог 
Друштва “

Велику хвалу одаЈ’е поштованој госпо- 
ђи В. И. Крилова, удови бившег царско- 
руског консул» у Скадру Крилова, која је 
поклшила неколико старијех: рукописки- 
јех црквенијех књага: један Апостол на 
пергаменту, један на хартијп, два Јеван- 

) гелија, једин Требник са упустивом како се 
ј вр'ие свети обреди. Све су ове књиге срп- 
( све редакције. Од штамианијех: Службеник 
■ Божидара Вуковиба 1664 у Мљецнма, до- 
1 ста добро очуван.

ГГоред тога: Жнвот и дјела Еефеми- 
' ја Савојског 1740, штамиано у Ск. Петерс- 
' бургу и Житпје и славна дјела П> тра Ве- 
! ликог, 1771 у Мљецима. Даље: један

1
„Мјесечни журнали од 1755. Ск Петерс- 
бург, „Политички журнали од 1798. Исто- 
рија Виаантије на грчксм, штамиана у 
! Мљецима 1767. и Виблија, иа грчком, 
нема насловнсг листа.

Особито се захваљује госп. Војводи 
Гавру Вуковибу, министру пностраних дје- 

1 ла, који је наредио да се даду из библио- 
теке министарства инсстраних дјела око 80 
елегантно увезанијех књига, већином на 
француеком језику и од бољиЈ-ех њиховијех 
писаца; као и

Госи. Д-ру Тихомиру Ђор^евиИу про- 
фесору учитељске школе у Алексинцу, који 
Ј'е послао све овогодпшње бро]’еве часопи- 
са „Караџића“ са још неколнко књига и 
радова засебно оштампапијех, који се баве 
фолклор и стиком.

(Ив „Друштва за потпомагање 8а 
ната и трговине у Црној Гори“).
И. Почек, студент слпкарске академије у . 
Напуљу, И8волио је поклонити „Друштву ! 
за потпомагање заната п трговине“ својом 
руком — умјетннчки — израђену слику, 
акварел, зиатнпјо вриједности, која пред- 
ставља трг вароши Помпеји еа пзвором. 
Г. Почек је и ранијим својнм заузимањем и 
готовошћу на рад за друштвени иапредак 
показао, како треба прпмнти к срцу узви 
шену дужност, особито наших млађих 
сниова. да приступо свакн по мчгућности, 
раду ирнвредног препорођаја нашег. Овај 
садањп похвалап примјер г. Почека, друш- 
тво препоручује његовим друговима по 
струци, а њему овом приликом изјављује 
св ју највећу захвалност.

Нов добротиор. Г. Василије Марко- 
виЛ, трговац из Подгорице уписао је свог 
покојвог сина Крста за члана добротвора 
нашег младог прнвредног друштва, давши 
преко друштвеног пододбора у Подгорици 
цио члански улог од 150 круна.

Покојни је Крсто Марковиб био ри 
једак човјск по заннтерееаности за наш 
привредни папредак; он јо био такорећи 
опијен идејом за тај напредак и цио свој 
млађани живот посветио је својој спреми 
за будући рад на том напретку. — Бог 
је тако хтио да Марковић не дочека осни- 
вање нашег привредног друштва којем би, 
да је жив, био један од најважнијих по- 
борника; као трговачки агент испустио је 
крајем прошле године у Трсту своју пле- 
мениту душу у цвијету своје младости и 
баш онда, кад бијаше готов да отпочне 
свој привредни рад, зч који се бЈ'еше од- 
личио спремио и за који имађаше ријетку 
вољу.

Г. Василије Марковић чинећи упп- 
сом свог сина за члана добротвора нашег 
друштва, једно патриотско дјело, у исто 
вријеме угађа сјени покојиог Крета, јер 
га мртва уводи у једно друштво, којем би 
он, да је по општој срећп жив — био 
права душа, за које би се друштво он без 
икакве сумње залагао и морално и мате- 
ријално. Према томе трговац Марковић 
је овим актом извршио једно апстрахирано 
завјештање свог племенитог сина. на чему 
нека му је велика хвала.

(Дјечији Сад.) Редован рад у Дјечи- 
јем Саду Велике Књагиње Милице Нико- 
лајевне отпочет је прошле недјеље. Прц 
упису јавилосеје 179дјеце, но због тијес- 
ног здац>а, као и због оскудице у забавиљама, 
нијесу сва та дјеца могла бити прпмљена, 
те је примљено свега 90 дјеце. Али толи 
ка је воља и код родитеља и код дјеце, да 
се сваки даи јављају с молбом, да се по 
К"је ново дпЈ-ете прпми. Дјеца имају такву 
наклоност, да пх нп зла времена не могу 
спрпјечити, да не иду у „малу школу,“ како 
је они сами прозваше. Ове године у Дје 
чијем Саду раде двије забавиље.

(Прогноза времена за мјесец но 
вембар). — Мјесец новембар изгледа да 
ће нам прије донијетн гусге магле него 
снајега илп кише, коју можемо ишчекива- 
ти у почетку мјесеца (каошто је у истииу 
и било), за тијем 15 , и између 20. и 23. 
новембра.

Не само новембар. него ни децембар, 
па чак ни прва половина јануара (1904 
год.) немају уелова за јаке впјавице, дакле 
ни за јаку хладноћу, која би послијее оввх 
настала. Али таквих услова биће у толи- 
ко више и у толико јачих послије 19. Ј’а- 
нуара и ту тек настаје зима, која ће да 
потраје до половпне марта. Цијела друга 
половнна марта пак обећава нам најљепше 
прољетње дане.

(Срби у Аустралији.) „Трг. Глаеник“ 
доноси ове редове: „Ових дана послао нам 
је наш приЈ'атељ г. Милан Лукић трговац 
из Аделаиде, у јужноЈ' Аустралији, своју 

ј и својпх другова Срба слику, на којој су 
■ сликани сви Срби, кој'и сада тамо живе, а 

то су: Милан Лукпћ из Лознице, Марко 
Дупер из Дубровника, Петар Ивов Ми- 
јушковић вз Црне Горе, Милутпн Јанко- 

; впћ с кћерком из Зајечара, Марко Ђуров 
Јовачевић из Црне Горе и Коста Јовано- 
внћ нз Лзесковца. Лукић нам ппше, да у 
Аустралији има седам Срба, који су врло 
доброг стања, али ти богатији радиј'е се 
заклањају под заштнту страних послан- 

I става, но што пспољавају своју народноот.
1 Сиромашнији напротив одржавају наше 
' српске обичаје, истпчу сриску тробојку о 
! свечаним данима и не траже ничије за- 

штите.“

Нпшу нам из Велимја:
У сјеверном диЈ-елу племена Бањскога 

налази ее село Копривице, у ком је још 
од давнијех времена, док су ови крајеви 

; бпли под туђином, постојала стародревна 
( црквица. Послије ослобођења овијех кра- 

јева, породила се мисао у браству Копри- 
вице, да саграде нову цркву и прије пет 
година обрате се с молбом Његовом Висо- 
копреосвештенству Г. Мптрополиту Митро- 
фану, који им даде благослов, да могу по- 

: дићи нову цркву. Старањем г. командира 
! Видака Копривицс са његовнм братством, 
! подигнут Ј’е овдје данас лијАп храм, укра- 

шен иконостасом и престолним пконама.
Освећење новог храма, који је посве 

I ћен св. Николи, извршио је допуштењем и 
I благословом Високонреосвештеног г. Ми-

трополииа Митрофана пречасни отац 1е- 
расим, игуман манастира Косијерева са још 
три свештеника. У очи Митровадне, на 
иетом храму подигнута су три звона, која 
огласишо прву вечерњу; а на сами Митров- 
дан слегао се многобројни Бањански на- 
род са својим главарима код ново цркве, 
да присуствују њеном освећењу. Послије 
освећења и божанствене лнтурђи)'е извр- 
шоно јо благодарсње 8а здравље ББ. Кр. 
В. Господара и цијелог Владајућег Дома.

' Послије црквене свечаности, мјесни учи- 
I тељ г. Лазар Чобељић држао је окупље- 
! ном народу сходну бесједу, коју је завр- 

шио старина игуман Герасим с ускликом 
„Живио Њ. Кр. В. Господар, ослободиоц 
овнјех крајева/ на што одушевљеном кли- 
цању није било краЈ-а.

Светковипа је ова завршена богатом 
трпезом, кој'в је била прпређена за 500 
особа, којима су били на челу: духовен- 
етво са вој’ним и грађанским главарима. 
За обЈ'едом подизане су патриотске здра- 
внце, које су сво попраћене ваносним оду- 
шевљењем. Послије обједа почело је на 
родно весвље, а гостопримно братство Ко- 
привице частило је и пастојало да свак 
пође задовољан.

Херцеговац.

Телеграми Вечног „ђ. Еира",
Италијансна Величанства у Инглеској.

ПИЗА, 2 нов. — Краљ Виктор 
Емануил и Краљица Јелена у прат- 
њи министра иностраних послова 
Титони-а отпутовали су у Инглеску.

ШЕРБУР, 4 нов — Величан- 
ства италијанска на путу 8а Ингле- 
ску стигла су онамо и депегпом пов- 
дравили инглески краљевски пар. 
Сјутрацан кренули су даље пут 
Инглеске.

ЛОНДОН, 5 нов. — Краљ и 
Краљица италијанска стигли су у 
Виндзор на Зуа по подне. На ста- 
ници дочекао их је Краљ, Краљица 
и остали чланови ииглеског краљев 
ског дома. Новдрав био је веома 
срдачан. Владаоци се пољубише, 
Краљ Едуард пољуби руву Краљици 
Јелени, а обје Краљице се загрлише. 
Послије новдрава одвевогае се Вели- 
чанства у Двор Виндзор, праћени 
свуда заносним клицањем миогоброј- 
ног народа.

ВИНДЗОР, 6 нов. — Краљ 
Вивтор Емануил и Кр»љ Едуард 
били су данас у лову. Јуче је Краљ 
Виктор положио вијенац на гроб 
Краљице Вакторије. У вече био је 
свечан објед, 8а нријеме којега је 
Влктор Емануил навдрачио Краљу 
Едуарду г >ворећн, да се пријатељ- 
ске ве8е, које вевују Инглеску и 
Италију, сваким даном све вигне 
јачају. Огјећаји свог иријатељства 
јесу у италијанском народу тради- 
ционални и имају велики 8начај 8а 
политику његове владе, која је исто,



као и политика Инглеске, политика 
мира и цивили8ацаје. Краљ Едуард 
одликовао је миаистра Титони а лен- 
том ордена Викторије.

ВИНДЗОР, 7 нов. — За све- 
чаног обједа ваздравио је Краљ 
Едуард италијанским Величанствима 
вдравицом. у којој је рекао, ди је 
идеал за којим теже Инглегка и Ита- 
лија, да се одржи мир и да се по- 
ради на напретку цивилввације

ЛОНДОН, 7 нов. — Краљевски 
пар италијанеки посјетио је ооштину 
града Лондона. Ту је био прире^ен 
банкет у почаст Велвчанстава. У 
италијанеком посланству у Лондону, 
италијански краљевски пар принао 
је адресу колонвје италијанске, па 
ее је по подне повратио спет у 
Виндзор.

ОКСФОРД 7 н-'В. — Овдаппви 
универзитет подијелио је Краљу Вик- 
тору Еманувлу почасни докторат.

РИМ, 2 новем. — У разговору 
с једним дописником, руски посланик 
у Паризу, кн>аз Урусов, рекао је, да 
његово наименовање за посланика у 
Риму још није званично слиједило, 
али да је оно сигурно. Посјета ру- 
ског Цара у Италију није иапуш-е- 
на; он се нада, да ће успјети, да 
рус-ки цар дође у Рим, чим други 
услови то допусте. Носјета је и же- 
ља царева и жеља цијеле Русије.

ПЕТРОГРАД, 2 нов. — Нео- 
сновани су гласови о одступању 
минсетра Ламвдорфа: он је одмах 
примио управу свог мвнистарстка, 
чим се је овамо из Днрмштата по 
вратио.

ЦАРИГРАД, 2 новем. — По- 
сланици руски и аустро-угарски из- 
јавили су Порти. да и другс веле- 
силе пристају уз њихове реформе, 
те због тога свјетују Порти, да пх 
у сопственом интересу што прије 
прими. Говори се, да је наређено 
Великом Везиру и министру спољних 
послова, да поново саставе одговор 
на ноту руско-аустриЈеку, о коме ће 
се раеправљати у миниетарском ви- 
јећу.

ПОТСДАМ, 3 новем — Оздрав- 
љење цара Вилхелма иде добро. Цар 
већ може по мало зборити.

БЕЧ, 4 новем. — Грчка Краљ 
примио Ј‘е у аудијенцију министра 
Голуховског и задржао се е њим ци- 
јели сахат.

ДАРМШТАТ, 4 новем. — Уирла 
Ј-е у Скрњеввце кћи Великсг војводе 
хесенског, принцеза Јелисав: та. Спро- 
воду у Дармштату присуствоваће 
осим великог војводе још и руски 
цареки пар и Велики књав СергиЈ'е.

ЦАРИГРАД, б нов. — Овамо 
је етигао нови српски минисгар Си-
мић.

ЦАРИГРАД, 5 нов. — Посла- 
ницн руски и аустро-угарски поново 
су од Порте искали одговор на њи- 
хову ноту. Велики везар посјетио је 
у том послу оба ова посланика.

ДАРМШТАТ, 5 новем. — Руска 
царица не може на пут због боле- 
сти у уху, те тако ни Цар ни Ца- 
рица неће нрисуствовати спроводу 
принцезе Јелисавете.

ПЕТРОГРАД 7 новем. — Ца- 
рица болује још од 4 о. мј. од ва- 
паљења десиог уха. Болест тече пра- 
вилно.

ЦАРИГРАД, 7 новем. — Пошто 
ј’ош нема одговора Портиног на по 
новно потраживаље руско - аустриј ■ 
ско, ове ће обје велееиле предузети 
нове мјере.

ПЕТРОГРАД, 7 нов. — Није 
истина, да је руски Цар бодестан.

Н А 3 Н А Њ Е
Даје се на зпаље пашим 

трговцима, да Књ. Влада не- 
ће куповати жито ове годи- 
но, што је чинила прошле,

да умјери цијену житу па 
иазарима Ове године пасту- 
пиле су Соље прилике, јер 
је љетпиа миого обилитија 
него ли прошле године, а при 
том слободап је п увоз жита 
(сереала) из Турско у Црну 
Гору, те тако обије околпо- 
сти дају гарапцију, да ће 
цијене жита бпти умјерене.

Из Канцеларије 
Државног Савјета

0 Б Ј А В А
На основу наредбо Министар- 

ства Унутрашњих Дјола од 17. ав- 
гуета ове године Брсј 1066. позивају 
се сви они, којнма су биле даровате 
земље у Загоричу, Забјелу и Зети, 
па које се нијесу насолпли, а које 
нм други држо, илп су нерађене, 
да се пријаве у канцеларију ове 
Уираве најдаље до 17. новембра 
1903 године ради коначног ријеше- 
ња о држању истпјех.

Ко се не прнјави до тог рока, 
губн право на даровницу, која ће 
остати на расположење Књаж. Владе.

Број 368. Из канцеларије Зетско- 
Брдско облаене Управо, 29. августа
1903 г. у Подгорицн.

0 В Ј А В А.
У петак 21 новембра тек. год. 

од 2—4 часа послнје подно у Ко- ј 
манди баталиопа стојеће војске у 
Подгорицу, подписато одјељење да- 
вати ће на јавној лицнтацијн кон- 
трат од вина.

Подузпмач обавезан ће бити да- 
вати випа како за гарнизон Цетињ- 
ски, тако за гарнизон Подгорички: 
од 1 децембра ове годнне, до 1 де- ’ 
цембра идуће 1904 године.

Вина ће се нотрошнти од при- 
лике око 250 квинтала.

Мостра од вина моћи ће се на 
ћи од 15 Новембра до дана лици- < 
тациЈО у Команди бригадо на Це- \ 
тиње и Команди баталиона у Под- ■ 
горицу.

Подузимачу внна тражићо се ; 
кауцпја од хиљаду круна у готовом ! 
новцу или двпје хиљаде у сигурној ј 
залози.

Број 346.
7/епгмче, 6 новембра 1903 г.

Административно Одјељење 
Бригаде стојеће војсне.

1-2

Службене Објаве.
С~Т Е Ч А Ј.

У смиелу пресуде Књ. Облаеног Су-
да на Цетиљу од 20. октобра ов. год. број 
1296 — IV — 1903—513, отворен је ете- 
чај над имовином Мића Ђурашковића из 
Цеклина, којим се позивају његови дужк- 
тељи да до 1. децембра ов. год поднесу 
овоме суду часта св.,ја дужења поткрије- 
пљена доказима, ако то до сада нијесу 
учинили.

Поелије реченог дана ничија се по 
траживања неће усвојити.

Број 1296. ,
IV—1903-513.

Цетиње, 30. окт. 1903 г.
Из канц. Књ. Обласног Суда.

Р. 76 Бр. 246. 2-2

О Г 1 А С.
Износи се на јавну продају доље 

описана непокретност Пера Шогова Ђело- 
вића из Главице, која је процијењена 
круна 5600.

Продаја ће се извршити на Орју-луку 
код потппсатог суда, за продају се одре- 
ђују три рока: први на 14 новембар, други 
14 децембра ове године, трећи 14 јануара 
1904 год. у 9 сати првје подне.

На прва два рока неће се непокрет- 
ност продати испод проциЈ’ењене вријед- 
ности, а на трећем н ниже, али нпкако 
испод */, пропијењене вриједности.

Сваки је лицитанг дужан ноложити 
јемство од 1О’/о од процијењене вриједности.

Позивају се сви они, те имају на 
неповретности какво реално право. дужни- 
кови повјериопи и они који има,у право 
прече купње, да се пријаве суду при,е 
прве продаје.

Опис непокретностн:
Непокретност се сает>ји из 7 рала ли- 

ваде са окрајком, у тако званом Мјесту 
„Вељи до“, код Д града обзидаа са сваке 
(тране знд<М; у друг<м комаду О коса ли 
ваде и 10 рала орачице у тако званом 
мјесту „Веље поље.“ Граничи: од истока 
Митар Кресов, ов југа земљом и лугом 
Велашевића, од запада Ваја Чокетиназем- 
љом, од сјевера Илија Пилев и 1омо 1 а,ов

Број 192.
Орјалука, 14 окдобра 1903 год

Кап Јанко Бошковић.

о Г Л А С
Износи се на јавну продају доље 

описана непокретност Богдана Петриче- 
вића из Рожаца, која је проци,ењена 
круна 95.

‘ Продаја ће се извршити на Бороњини.
За продају се одређу три рока: први 

на 16 новембра, други на 16 Де«е«бра ове 
године, а треће на 16 јануара 1904 године, 
у 10 сати прије подне.

На прва два рока неће ее непокрет- 
ност продати испод нроци>њене вриједно- 
сти, а на трећем и ниже, али никако испод 
»/, ароцијењеие вриједиости.

Сваки је лицитант дижан п'ложити ; 
јемство од 10°/0 од процијењене вриједиости. ,

Познвају со свн они који имају на : 
непекретност какво реално право, . дужнп- . 
ковп повјериоци и они који имају право ; 
прсче купње, да се пријаве суду прије , 
прве продаје.

Опис неповретности:
7м 11 20 □ м- °Ранице> мало 

удута и 2 корјена смокава у „11одоља“ са , 
границама: од сјевлра земља Марка 1аври- •■ 
лова, од југа Мирчете Радованова, од истока ( 
пут, а од запада дузкиикова земља.

Број 488.
Вражегрмци, 2 октобра 1903.

Капетан Дамјан Псровић. ј
р 156 Бр. 248 2—2 ј

С Т Е Ч А Ј. |
Решењем овога Суда од 30 октсбра ; 

тек. године број 1814 отворен је стечај • 
над свом пмовином Б.жа Дурковића, вз <
Језера — изузев оног, што му закон, као 
презадуженом штити; те се позивају сви 
његови дужитсљи, да се до 20 децембра , 
ове године са частим докуме.нтима, ако то 
већ нпјесу учинили, прпјаве овоме суду, ( 
јер послвје тога рока неће се ничије по- , 
траживање примити.

К броју 1814.
Никшић, 31 октобра 1903 год.

Облаени Суд,
Предсједник: М. Н. Ђуровић. ■ 

Р. 75 Бр 249 1 — 1 1

С Т Е Ч А Ј.
Решењем овога суда од 30 октобра

ове године број 2114 отворен је стечај над ј 
евом имовином Алексе Касалице, из Језерз, ! 
взузев оног, што му закон, као презадуже- ј 
ном — штитп; те се позивају сви његови ј 
дужитељи, да се до 20 децембра ове годи- 
не са чистим докуиентима, ако то већ ни- 
јесу учинили, пријаве овоме суду јер по 
слије тога рока неће се ничије потражи 
вање примити.

К броју 2114.
Никшић, 31 октобра 1903 год.

Обласни Суд,
Предсједнпк: М. Н. Ђуровић.

Р. 75 Бр. 250 1—1

О Г Л А С.
Јавна продаја непокретности Грга 

Лончаревића с Цетиња извршпће се 3 де- 
цембра ове, 3 јануара и 3 фебруара 1904 
год. у 3 сата послије подне.

Виђи оглас у „Гласу Црногорца“ 
број 46.

Број 1822.
Цетиње, 6 новембра 1903 год.

Из канцеларије
Књ. Обласног Суда.

Р. 41 Бр. 251 1—1

О Б Ј А В А.
Износи се на јавну продају доље 

описана неповретпост (кућа) Мнла Перова 
Милошевића с Цетиња, за иеплату дуга 
Гордане Думовићке из пстог мјеста, која 
је процијењена 1805 круна.

Продаја ће се извршити у потписа- 
ној канцеларији.

За продају се одређују три рока: 
први 4 децембра ове, други 4 јануара н 
трећи 4 фебруара 1904 год у 3 сата по- 
елије подне.

На прва два рока неће се кућа про- 
дати испод процијењене вриједности — а 
на трећем и ниже, алп накако испод двије 
трећине процујењена вриједности.

Сваки је лицитант дужан полозкити 
јеметво 100/„ процијењене вриједности.

Кућа је у овој вароши: катунска у. 
лица број 151; граничи: од истока катун- 
ском улицом, од запада зградом Марка 
Станкова Мпрковића, од сјевера кућом 
Андрије Јокнчина Мартпновића и од југа 
кућом Илије Никн-а Милошевића. Огрч- 
ђена је по плаву на један кат од д06ппГ 
материјала; дуг.ч јо са зидовима 6 89 м а 
широка 6 68 м., има три о .јељења дВа црП 
земља а једно нод кровом: и припада јој 
зграда дуга 11 67 мет. а широка 5’90 мет. 
омеђена плотом

Цетиње, 6 новембра 1903 год.
Број 1471.

Из канцеларије Књ. Обласног Суда. 
Р. 184 Бр. 252 1__!

Приватне објаве.

Вина старог и новог, рд. 
КИЈе лозове и смокове на продају у 
већој количини. —

Петковић—Улциа.
Р. 15 106 з__5

Ирепоручена агенција путовања 
о) стране Књ. Мин. Нностраних Дјела 

Ф Кукулић и Н. Аврамовик
Р и ј е к а (Еште).

— Рива Са^ари број 2. —
Продавају путне карте уз извор- 

ну врло умјерену цијепу за Амери- 
ку, Аустралију, Афрнку Азију ит. д.

За Сјеверну Америку путује со 
са парабродима француског Тран- 
8атлантцјског друштва, који долазе 
у 6 дана И8 Хавра у Нов-Јорк. 
Свега иутовања из Ријеке до 11 в-Јорка

само 10 дана.
Цијена: из Ријеке до Вуенос- 

Аурос или до Монтевидео фиор. 82. 
из Ријеке до Нев-Јорка фиор 91.

НА ЗНАЊЕ: ко намЈ'ерава путо- 
вати, треба да буде у понедјељник 
у јутро на Ријецп, јор се одлази у 
уторак у јутро у 578 сати.

За вишу сигурност новац за 
путовање даје се на Цетињу Мини- 
старству Иностраних Дјела. —
Р. 121 Бр. 107 2-3

Л и ц н т а ц и ј а.
У недјељу 16. овог мјесеца у

10 сати прије подне лицитираће се 
у овдашњој Општинској Кући закуп 
наплаћивања општинско таксо па 
увоз, за децембар ове године. Кау- 
ција јо 1000 крупа у готову или 
непокретности, шго се може зампје- 
нитп сигурним јемством.

Бр. 2629.
У п р а в а

Општине вароши Цетиња.
Р. 45 Бр. 111 1-1

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Поводом емрти мога никад непре- 
жаљеног спна

М И Л А,
који се послије кратке, али тешке 
болеети пресели у вјечност 25. ов. 
мј. т. г. у 6-тој години свога млађа- 
ног жпвота, сматрам за свету дужност 
да овијем путем пзјавим најискре- 
нију благодарност спнјем онпјем, којп 
ми ма којиЈ-ем начином саучешће из- 
јавише и тиме нашу велпку тугу У 
неколкко ублажпше. Благодарим од 
ерца вјечито свијема, како очдје, тако 
и на страни, који учеетвоваше и ти- 
ме пружише мене и моијема утјеху у 
нашој великој жалости.

ГБегути, 30. Октобра 1903.
Ожалошћвни

I отац: Марко Вукчевић, пошт. телегр- 
чиновник, са осталом породицом-
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